

名人书画以慈善之名的的是与非?

——“神笔马云”油画处女作创“天价”惹争议

编者按:最近,马云和艺术家曾梵志合作的一幅油画《桃花源》在香港拍出了四千多万港币。这是一幅如此昂贵的画,若以价论,马云已栖身国内一线艺术家之列;这又是一幅艺术价值被高度质疑的画,以至于它的“天价”令艺术圈的一些人吐槽:马云和他的朋友们,正在用金钱“践踏艺术”!可此时“正方辩友”又抛出道德大棒:马云用这幅画募集到的善款做慈善,而你们这些“泛酸水”的人,有为公益做过什么吗?

是不是以慈善之名,名人们的“游戏之作”,就有了拍至“天价”的充分理由呢?且看社会各方的回应。

金叶

“神笔马云”的书画受“钱多多”们追捧

这两年,马云早已不是艺术圈的生面孔,他的作品屡创“天价”,更在今年10月到达顶峰。

2013年,马云曾经在社交平台“扎堆”里说:如果“双十二”前堆友超过10万,就创作一幅“马体墨宝”,如果有人买这幅字,500年后他会用50亿回购。结果,堆友果真在双十二前达到了近40万,马云也果真画了一幅“太极图”,这幅作品虽然引起堆友们的吐槽无数,但最后还是“淘宝官方拍卖”中拍出了242万元的价格。

2014年12月,在北京一场浙商发起的慈善拍卖中,马云的作品再次亮相,是两个大字——“话禅”,虽然这件书法作品一亮相就被主持人调侃“是活禅还是话禅呀”,但最后还是被浙江永利集团董事长周永利以468万元买下。在被问到值不值时,周永利回答,百年后马云应该是像胡雪岩一样的人物,所以,值!

今年10月4日,马云的大作在香港苏富比的慈善拍卖中再次现身。这次马云携手“亿元俱乐部”艺术家曾梵志,共同创作了一幅名为《桃花源》的油画。据苏富比拍卖行提供的信息,这幅画是两位“大咖”于2014年创作。马云在曾梵志的指导下,采取“先涂、再点,最后刮擦的方式”,反复来回,在圆形画布上为地球造像,虽然这是马云第一次画油画,但他“挥洒自如”,几个小时就完成了作品。该作品“呈现了地球美好的一面,旨在警醒世人珍惜环境、爱护自然”。

虽然拍卖市场已经刮了两年多凛冽的寒风,但马云的作品却激起了热烈的竞价。经过32轮竞拍,7分多钟后以4220万港元成交,是起拍价130万港元的27.6倍。拍下这幅作品的是圈内人称“钱多多”的宁波商人钱峰雷。

低劣又昂贵的画作简直就是侮辱艺术

据了解,马云通过《桃花源》募集到的善款,将全部注入到他和互联网的另外一位大佬马化腾所创办的“桃花源生态保护基金会”中。这个基金会成立于今年4月,是以保护中国的绿水青山为宗旨的环保组织,马云的众多圈内好友包括曾梵志都是其中的成员。

尽管有慈善之名,但拍至“天价”的马云之作依然激起了众人的嘲讽。“来艺术圈赚取声名的人越来越多,接下来是不是就该范冰冰的画、黄晓明的字、郭德纲老师的雕塑粉墨登场了?”记者的朋友圈里,有艺术行业从业



者如此调侃。艺术评论家、中国美术学院闻松博士表示,一个显而易见的事实是,马云的画很差,“之所以能拍出这样一个价格,完全是出于名人效应”。

在闻松看来,“神笔马云”事件的影响力是极其恶劣的,它扰乱了本来就脆弱无比的艺术市场,“大部分专业的艺术家,无论画得多好,多有艺术天赋,穷极一生也不可能卖到这个价钱……马云用它低劣又昂贵的画作,侮辱了专业艺术工作者。”闻松指出,此事件更恶劣的后果是,给整个社会带来一种恶俗的审美导向。让很多不明就里的圈外人觉得,艺术是一种游戏,画得好不好并不重要,只要有钱,有社会地位,有人愿意捧你的场,那“游戏之作”也能成为昂贵的艺术品。“这种影响让公众对艺术的认知停留在非常浅薄的层面上。民众形成这样恶俗的趣味会抵消专业艺术家的努力,并通过不规范的拍卖放大负面影响。这是一个群输的拍卖闹剧。”他说。

慈善拍卖的价格和艺术没有关系

相对于艺术圈的义愤填膺,拍卖圈的大佬们却表现得很淡定。

“马云本来就不是艺术家,他的画作也肯定不是艺术品。不要从艺术的角度给他挑毛病。”中央财经大学拍卖研究中心研究员季涛表示。

马云这次的作品是在慈善拍卖上拍出的,马季涛告诉记者,慈善拍卖和真正的艺术品拍卖根本不是一回事。作为拍卖师,季涛经常主持慈善拍卖会,见证过不少名人的书法和绘画作品被拍卖。“因为拍品提供者和买家都是本着做善事而来,因此,对拍品的出价并没有什么依据,买家完全依对书画拍品的喜好度和自己的实力决定价格,与艺术市场基本没什么关系。”他表示。

“作为慈善基金的募捐拍卖,其价格和市场关系不大,这是常识。别动不动就用‘践踏艺术’这样的语式。这类作品卖什么价格取决于一个人的朋友圈是什么样的人组成。”一位拍卖界的大佬如是说。“昨天我在酒店门口抽烟,恰好遇到马云和他的一班朋友下车,几个人的身家加起来有几千个亿……下次马云不画画了,他织个毛衣拍卖,估计也便宜不了。这事和艺术关系不大,艺术圈的人就别泛酸了。”

这位“大佬”同时表示,他曾经筹划过几次慈善拍卖,深知现在中国的慈善募捐有多难。“在指责马云之前,每个人还是先摸着胸口想想自己为环保为公益做过些什么吧……艺术没有那么神圣,至少我了解的艺术圈没有那么神圣。”他说。

持法制宣传日是稻花香义不容辞的社会责任,通过此次宣传,将有利于提升企业依法决策、依法经营、依法治理能力,从而推动稻花香和谐稳定、健康发展。座谈会前,张德才一行在稻花香集团党委副书记、工会主席方丽华的陪同下,先后参观了稻花香大礼堂、龙泉铺博物馆广场、文昌戏台和酒樽广场。夷陵区司法局党组书记、局长张宝华,龙泉铺镇长彭华等领导陪同考察。

(袁林文/图)

名流拍卖字画做慈善还为彰显“艺术品位”?

那么问题来了:做慈善就单纯地做好了,为何要以自己不擅长的方式——画一幅很差的画,拿去拍卖来做慈善呢?

中央财经大学拍卖研究中心名誉主任王凤海告诉记者,“名人字画”古已有之,但从来没有像在当代中国表现得如此尴尬。“我们知道在中国漫长的封建社会里,真正的名人其实也都是文人,要么自己就是正经的书画家,要么就是通过严格的科举考试当上官的人,基本的书画技能都是过关的,比如黄庭坚和他的《砥柱铭》,既是书画名人,又是名人书画,拍出高价是实至名归。但现在很多名人,书画功底确实不敢恭维。比如马云,他做慈善是值得肯定的,但献爱心可以通过多种方式,不见得非得选一种自己不擅长的。如果马云今后并没有成为真正的画家的计划,我觉得他还是采取另外的方式更加妥当。”王凤海说。

华谊兄弟传媒股份有限公司董事长兼首席执行官王中军,也是一个经常通过慈善拍卖来卖画的“业余画家”。据悉,王中军的每幅作品都标价四十万,谁来买也不打折,因为他要用卖画的钱来支撑华谊的一个慈善部门。这个部门曾经依靠艺人的捐款来运作,但后来发现这种方法比较难,最后老板王中军就开始卖画了,凭借他的影响力,两年前,他卖画的年收入已达千万元。“可能很多画家画了一辈子也没有我卖得多,因为我有资源,有这个社会圈子。”他在一次采访时坦诚地表示。

“无论是马云还是王中军,或者是任何人,都完全可以采取自己认为妥当的方式做慈善——只要在法律允许的范围内。我们知道大公司直接拿钱出来做慈善,在程序上是有了一定复杂性的。而且他明明知道自己能以创造价值的方式来做慈善,为何非得拿现金出来呢?再一点,用其他的方式做慈善,也体现不出来他另外的素质来啊——艺术这个东西,在人们心目中还是至高无上的,能沾上一点都会让你显得与众不同。而我们知道有钱的人到了一定的级别,比的已经不是谁比谁更有钱,而是谁比谁更有品位了。”季涛认为。

“天价”背后是土豪爱心爆棚还是名流“寒碜敏感度”过低?

事实上,即便是在西方,也有许多政商名流,娱乐圈名人投身艺术创作。对海外市场有比较深刻了解的听尘艺术空间掌门人李听尘对此如数家珍:美国前总统小布什画油画,说唱歌手克里斯·布朗曾经和涂鸦艺术家共同创作、英国查尔斯王子的水彩画也进过拍卖场,还有著名的华裔女演员刘玉玲,画工更是扎实,曾经专门学习过绘画和雕塑,在纽约还

举办过个展……

但记者调查发现,老外名人很少拿原作来进行拍卖,多是以复制品或者版画的方式来“献爱心”,和马云作品的价格相比,他们的作品简直太“廉价”了——

小布什的画功之差已经成为了欧美人们茶余饭后闲聊时的笑柄。他的油画没有听说过有成交记录,但在2013年,其一幅送给前美国驻联合国大使蒂切诺的油画复制品倒是作为圣诞礼品销售了近万份。虽然有小布什本人亲自叫卖,但这幅描绘了一只红雀栖息在枝头的画面的油画,标价只有29.98美元。

英国查尔斯王子爱画水彩画,并且一向热心将画作以慈善拍卖的方式为他自己的慈善基金会募捐。但他似乎从来不出售原作,他的版画作品在慈善拍卖的价位大概在1000~6000英镑不等。

原作则要贵一些,比如已故英国前首相丘吉尔的作品。丘吉尔是一位执著的绘画爱好者,他的作品曾经在几年前拍出120万美元的价格。

而具有准专业水准的刘玉玲,她的画曾经在纽约的个展上卖出17万美元……

在闻松看来,马云喜欢画画是没有问题的,他将自己明显是业余水准的作品进行慈善拍卖也是没有问题甚至是值得称许的。但整件事情最荒唐的地方其实在于,它怎么能卖得这么贵?“名人字画出现在拍卖场上不奇怪,它作为整个艺术品市场的一个点缀也没有问题。但拍到这样一个惊人的价格,已经大大超过了合理的范围。苏富比曾经拍过一个西周的青铜鼎,我记得是以两千万的价格被一个日本人买走了。马云的画让我想起了这个事情。别人是用两千万买走了代表我们这个民族文化高度的一个艺术品,而我们的‘土豪’在用三千万买马云的画——无论他买这幅画的目的是多么高尚,但他用这样的价位去买一个商人的游戏之作都是一件荒唐至极的事情。这说明我们这个社会、对财富的追逐和膜拜,对艺术的漠视和无知,已经到了突破底线的程度。”

可底线这事儿,个体的差异性就大了。“一个人愿意玩,一个人愿意买,而且这个过程还做了善事。这事儿得赞扬,如果你觉得这是糟蹋了艺术——那是你自己的事。”著名主持人窦文涛在自己的谈话节目中这样总结“神笔马云”在社会上引起的轩然大波。“我觉得我是个没有文化的人,但确实有拍卖行的人说:你也算是有点名,你写就有人买——几千也是钱啊。但我看过王羲之的字,我知道宋元书法是个什么水平。所以,你就是毕加索来跟我合作,我脸上也挂不住……(敢不敢做这件事)可能跟你对艺术的了解和欣赏到了什么程度有关……每个人的寒碜只有他自己知道。”窦文涛说。

名人书画不以艺术水准定价大多难以获得藏家们的认同

季涛表示,某个艺术家的稳定市场往往不是一蹴而就的,需要至少几年的宣传、展览和拍卖,价格也要有从低到高稳步增长的过程,这样才能得到艺术品收藏者、投资人的认知和信任。而名人卖画,通常是以慈善拍卖的方式,捧场的也通常是一个小圈子里的人。即便有时候爆出天价被新闻“热炒”,但总归不到建立稳定市场的目的,因而难以得到艺术品收藏界的共识。

另外,因为明星们的作品较少出现在艺术品拍卖市场上,可比作品太少,缺乏艺术作品的标准器,从而造成买家们对其作品的了解认知不够,买家们更是难以分辨优劣。

不过,因为明星们有“人气”,他们的“游戏之作”即便不入拍卖市场也不愁卖,或者可以理解为他“个人品牌”已经延伸到了艺术领域、纪念品市场,社会大众常常是根据知名度、偶像崇拜等因素给名人创作的书画作品定价,而主要不是参照其艺术水准的优劣与艺术市场参照系来定价。

因此,明星们走社会大众市场比走成熟的拍卖市场能获得更多的收益,这反过来也让明星们忽略了运作艺术品拍卖市场这一关键环节。而最终,明星们的艺术作品大多难以获得艺术品收藏者和投资人的认同。



第十届北京国际文创博览会闭幕 签约金额超千亿元

第十届中国北京国际文化创意产业博览会主场活动日前下午落幕。据不完全统计,本届文博会期间,共签署产品交易、艺术品交易、银企合作等协议总金额1003.8亿元人民币。

组委会相关负责人介绍,与往届相比,本届文博会签约、成交呈现四大特点:一是广播影视节目、网络游戏研发制作、动漫研发制作、出版发行等内容文化产品成交大幅增加;二是文化、科技、创意、旅游、体育等产业融合的新业态项目增加;三是文化产品现场交易明显增加;四是金融业投资文化创意产业项目增加。

作为透视中国文化产业发展的窗口,本届文博会凸显多方面效应:大力推广传统文化和特色文化,促进传承创新;力推原创文化产品,提升价值提升;聚焦京津冀文化协同发展,促进区域产业合作共赢;密集展示互联网文化,促进文化产业跨界融合;营造创新创业氛围,推动大众创业万众创新;力促国际交流合作,推动中华文化走出去。

创办于2006年的文博会伴随着中国文化创意产业的发展脚步走进了第十个年头,已成为在国际社会和国内各级政府、文化创意相关产业界具有广泛影响的国际文化创意产业盛会,并成为发挥首都全国文化中心示范引领作用,推进我国文化强国建设的标志性品牌活动。文博会十年着眼于服务国家文化产业发展战略,见证了中国文化创意产业从起步、培育到快速发展的历程,推动了全球文化资源高端整合,发挥了促进中华优秀传统文化传承创新、新兴文化业态成长、文化科技金融跨界融合、文化市场要素配置和文化创意人才培育成长的平台效应。

第十届文博会以“推动文化繁荣 促进融合创新”为主题,举办了展览展示、推介交易、论坛会议、创意活动、分会场大系列百余场活动,并搭建官方互联网展示平台,突出展示中国经济新常态下中国文化体制改革和文化创新的最新成果,“文化+”新兴业态发展趋势,深入探讨文化创意产业发展的新理念、新路径、新模式;促进文化创意产业项目落地和文化贸易,助推中国文化产业转型升级。

本届文博会规模空前,高端化、专业化、市场化、国际化特色更加明显。共有来自海内外文化创意产业界及相关业界的198万多人参与了展览会、推介交易、论坛会议、创意体验及分会场百余场活动。世界知识产权组织、欧盟、阿拉伯国家联盟等国际组织,俄罗斯、匈牙利、德国、法国、澳大利亚、伊朗、埃及、阿根廷、韩国等40个国家和地区的45个代表团,天津、河北、山西、安徽、广西、四川、贵州、西藏、青海、新疆等23个省(区市)组团参展参会。

北京文博会深耕细作的十年,见证了北京文化创意产业从起步、培育到快速发展的全过程。经过“十一五”和“十二五”时期的发展,首都文化创意产业焕发出巨大生机与活力,文化创意产业增加值由2005年的674.1亿元跃升到2014年的2826.3亿元,年均增长17.3%,占全市GDP比重达13.2%,创历史新高,文化创意产业在全市经济中的支柱地位不断巩固,对全市经济结构转型升级的支撑作用日渐增强。这其中,北京文博会对北京文化创意产业的助推作用功不可没。

本届文博会的展览会、推介交易、论坛会议、分会场、创意体验等近百场活动在北京的40多个会展场馆全面展开。位于北三环东路的中国国际展览中心的文博会主会场,1800多家国内外文化创意企业将突出展示文艺演出、动漫游戏、广播影视、工艺美术、新闻出版、文物及博物馆、创意设计、创意礼品与艺术品、体育休闲、文化旅游、文化科技、文化金融等重点文创产业领域的新产品、新创意、新项目、新模式、新业态。围绕15个主题的数十场推介交易活动、3场论坛会议、10场创意活动以及16个分会场同期举办。同时,本届文博会继续设立了江苏扬州分会场。

在开幕式同时,北京市委宣传部发布了北京市首批“市级文化创意产业示范园区”名单,北京出版创意产业园、清华科技园、星光影视园、莱锦文化创意产业园4个园区入选。据悉,北京市拟通过市级文化创意产业示范园区认定,加强扶持建设,树立园区发展标杆,支持示范园区采取“主园+分园”、园区共建等模式,在城市发展新区、生态涵养发展区及向河北、天津等地输出管理经验及运营模式,从而实现典型引路、高端示范,引领其他园区进一步优化服务体系、促进产业集聚,全面提升园区科学发展水平,推动文化创意产业向“高精尖”结构演进,促进文化创意产业京津冀协同发展。

(综合)

龙泉铺古镇 将成宜昌全国法制宣传日活动举办地

日前,湖北宜昌市司法局党组书记、局长张德才一行到稻花香集团考察调研,就“12.4”全国法制宣传日暨国家宪法日宣传活动进行了现场选址和座谈。

座谈会上,方丽华与张德才就活动选址、合作事项等进行了交流。张德才表示,12月4日是全国法制宣传日暨国家宪法日,为充分体现送法进基层、进企业宗旨,拟将本次宣传活动地点定于稻花香龙泉铺古镇,从现场调研看,龙泉铺古镇规模宏大,风景优美且极具特色,是最为理想的举办场地。方丽华说,支

